

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

№ 36

(3010)

Газета издается с 20 июля 1956 г.

ПЯТНИЦА,

8

ИЮНЯ

1990 г.

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ

- БУДЕТ НА КОМБИНАТЕ ФАБРИКА.
- ГДЕ СРЕДСТВА ИЗ «КОПИЛКИ» ПРОФСОЮЗОВ..
- «СУПЕР»: ПРОБЛЕМЫ И ПОИСК.
- О СЕРВИСЕ СПРОСИМ У ГОРОЖАН.
- КОЕ-ЧТО ОБ ЭТИКЕТЕ.
- СПОРТ, РЕКЛАМА,

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ, дирекции Оленегорского ордена Трудового Красного Знамени горно-обогатительного комбината имени 50-летия СССР

НА КОМБИНАТЕ СОЗДАЕТСЯ ШВЕЙНОЕ ПРОИЗВОДСТВО БУДЕТ СВОЯ ФАБРИКА

Итак, в воскресенье — День работников легкой промышленности. И вскоре для коллектива комбината он будет «своим» праздником...

У идеи организации в структуре комбината швейного производства до сих пор есть сторонники и противники. Но совет трудового коллектива принял решение о создании швейного производства, значит, надо приложить все возможные усилия для его введения в строй.

Под цех пошива верхнего трикотажа решено перепрофилировать производственное здание ремонтных мастерских. Работы ведет коллектив участка № 4 ремонтно-производственного управления, где прорабом С. Чернявский. На перепланировке части помещений под швейное производство работают каменщики бригады А. И. Вережкина и группа рабочих из первого отряда МЖК (комплексная строительная бригада). На подготовительных и подготовительных работах заняты несколько человек командированных из цехов.

Все работы ведутся в соответствии с графиком. Но чтобы и в дальнейшем он строго соблюдался, надо ускорить работы субподрядчикам: энергоком, пленку — монтаж сантехнических наружных сетей, участка Т.Лид — монтаж

слаботочных сетей, службе охраны природы — монтаж внутренних вентиляционных систем, а также и всем другим, от исполнителей которых зависит, вступит ли в строй по плану первая очередь швейного производства.

Давно понятно, что организовать и сделать что-то хорошее можно только всем вместе. Рабочие уверены: чем быстрее выполнят работы субподрядные организации, тем быстрее работники ремонтно-производственного управления закончат отделочные работы и подготовят площадки под монтаж технологического оборудования.

Итак идет строительство швейной фабрики на комбинате. А как скоро планируется ввести первую очередь этого производства, какую продукцию оно будет выпускать? С этими вопросами мы обратились к главному инженеру швейного производства Елене Владимировне Сергиенко.

— Обстановка с товарами промышленного производства в стране сложная. Благодаря руководству комбината реконструируются бывшие механические реммастерские, где будет создан цех по выпуску спортивного трикотажа. Это веление времени — развивать производство товаров народного

потребления. Это новое дело не только для комбината, но и для города в целом.

Комбинатом заключен совместный договор с главным управлением по распределению спортивных товаров о создании при комбинате такого производства. Оно ориентировано на выпуск спортивных костюмов. Планируемый объем — 500 тысяч единиц в год.

В настоящее время продолжается реконструкция помещений и планируется начать работу производства в четвертом квартале этого года в сентябре.

Уже прошли обучение и подготовку швей на базе Мончегорского ПТУ, в группе 25 человек. Комбинат заключил также договор с Петрозаводском на обучение специалистов узкого профиля, например, специалистов в раскройный цех, кроме того, слесарей-наладчиков, так как на комбинате таких специалистов нет.

Уже начинается поставка оборудования — машины производства ГДР «Текстиль».

На первом этапе мы планируем работать на привозном сырье, то есть товарное полотно будет закупаться. Когда войдет в строй вторая очередь, установим вязальное и отделочное оборудование. В

общем, планируется фабрика целого цикла.

— Елена Владимировна, откуда будут поставляться образцы моделей? Сколько процентов готовых изделий планируется для продажи горожанам?

— Пока у нас нет своих модельеров-конструкторов. Московский Дом моделей будет поставлять образцы спортивной одежды и техинструкцию.

В целом темпы строительства фабрики радуют, уже закончены монтажные работы. Правда, имеются некоторые сложности с кадрами. Планируется первоначальное число работающих 150 человек, из них 130 швей, 20 работников вспомогательных профессий. При полном цикле швейная фабрика будет насчитывать около 700 человек. Чтобы не было проблемы с кадрами, при нашем СПТУ будет создано швейное отделение.

Скажу немного о готовой продукции — 50 процентов спортивных костюмов планируем отправлять в Москву, а половину распределять в городе и по области.

На снимке: каменщики-монтажники Алексей Иванович Лысенко (слева) и Михаил Михайлович Коваль на объекте цеха.

Фото М. Каданникова.



Каникулы, каникулы!

Вот и наступило долгожданное лето и долгожданные каникулы для ребят. Многие из них уже загорают под жарким южным солнцем в Анапе, на берегу моря, другие отдыхают у бабушек и баб, бинным местом отдыха уже стал парк Горняков, а в нем — городок аттракционов. День денский кишит здесь ребятня, предаваясь веселым забавам. А скоро тут будет еще интереснее — вступают в строй новые аттракционы: закрутятся колесо обозрения, показывая панораму нашего города и его окрестностей, будут спущены на гладь озер водные велосипеды. А в конце июня станет действовать и железная дорога пока оставшимся в городе ребятам.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА“

Уважаемые читатели!

Все, кто не продлил подписку на нашу газету, будут получать ее лишь до июля 1990 г. Для того, чтобы осуществить полную подписку на год, вам необходимо вырезать из газеты квитанцию и доставочную карточку, прийти с ними в кабинет политпросвещения (управление комбината, 5 этаж), заплатить за подписку на второе полугодие 1990 г. и поставить в кабинете отметку об уплате.

СРЕДСТВА ПРОФСОЮЗА: куда они идут

Вопрос о финансовом положении профсоюза металлургов области и мерах по его улучшению рассмотрел второй пленум обкома профсоюза рабочих металлургической промышленности. В известной мере вынесение этого вопроса на обсуждение пленума вызвано и тем, что он чаще, чем когда-либо, ставился на отчетно-выборных конференциях предприятий металлургии области.

Из средств профсоюзов в бюджет облсовпрофа отчислялось 20 процентов, в ВЦСПС — 10 процентов. Причем процент отчислений был одинаковым для всех отраслевых обкомов профсоюзов. Это создавало неравенство.

А между тем предприятиям металлургии принадлежат восемь дворцов и

домов культуры, восемь дворцов спорта, пять стадионов, одиннадцать библиотек, а также клубы юных техников, базы отдыха, молодежные и подростковые клубы, спортивные секции и т. д. И всем этим пользуются трудящиеся всех отраслей.

Это не к тому говорится, что надо отказать им в таком праве, о том не может быть и речи. Дело в другом. Уже в текущем году расходы комитетов профсоюза металлургов на культурпросветработу составили более полутора миллионов рублей, на спортивно-оздоровительную — чуть менее этого. А всего — без малого три миллиона рублей, что больше, чем в прошлом году.

В то же время доходы от платных мероприятий

невелики. Средства профсоюза металлургов становится меньше. А между тем не участвуют в содержании спортклубов профсоюзы работников торговли, медицины, просвещения, связи, автотранспорта, службы быта, сельского хозяйства, флота, железнодорожников, авиаторов. Если средств на это не хватает, значит надо отраслевым профсоюзам их объединять.

В этих условиях обком профсоюза металлургов не имеет возможности отчислять средства от взносов в прежних размерах.

Второй пленум обкома профсоюза рабочих металлургической промышленности после активного обсуждения принял постановление — с апреля текущего года отчислять в бюджет облсовпрофа 2

процента от взносов металлургов, в бюджет ВЦСПС — 4 процента.

Сейчас профкомы металлургов ежегодно оказывают своим членам профсоюза материальную помощь более чем на 110 тысяч рублей. Но это разовая, эпизодическая помощь. А ведь есть в коллективах инвалиды, ветераны войны и труда, многодетные семьи, одинокие матери, учащиеся профтехучилищ и техникумов, которые нуждаются в постоянной, ежемесячной материальной помощи.

Поэтому профсоюзным комитетам необходимо настойчиво и энергично искать источники пополнения своих средств, проявлять инициативу в лучшем использовании подведомственных учреждений культуры и спорта.

Приобретайте
казначейские
обязательства

В учреждения сбербанка поступили в продажу казначейские обязательства СССР, выпущенные сроком до 2006 года с выплатой дохода в размере 5 процентов годовых.

Государственные казначейские обязательства СССР выпущены достоинством в 1000, 500, 100 и 50 рублей. Доход выплачивается учреждениями сбербанка один раз в год по

купонам этого обязательства в следующем году после приобретения обязательства.

Спешите приобрести государственные казначейские обязательства СССР!

Что такое суперконцентрат? Почему мы все чаще говорим о нем! С этим и другими вопросами редакция обратилась к начальнику технологической лаборатории Любови Михайловне Сладкович.

— Суперконцентрат — это высококачественный концентрат, который не содержит в своем составе практически никаких примесей. Чтобы как-то охарактеризовать этот продукт, надо сказать, что содержание железа в концентрате, суперконцентрате должно быть практически на уровне содержания железа в минерале. Суперконцентрат для нашего комбината — это концентрат из магнетитовой части нашей руды, а содержание железа в магнетите — 72,4 процента, это чистый минерал. Так вот, переходя от минерала к концентрату, надо сказать, что из руд Оленегорского месторождения можно получить практически химически чистый минерал, и мы получаем уже на протяжении многих лет опытные партии, опытно-промышленные партии с содержанием железа 71,9 и 72,0 процента.

Но характеристика этого продукта была бы неполной, если бы говорили только о содержании железа. И не в содержании железа дело. Дело в содержании примесей. Суперконцентрат нормируется по содержанию оксидо-кремния. Для разных целей, если будет использоваться суперконцентрат, то это содержание может быть разным, и вариация его от 0,2 до 0,4 процента. Это очень низкое содержание, оно и определяет последующее использование этого концентрата.

Если его использовать для аккумуляторной промышленности, то это должно быть в пределах до 0,15 кремнезема или оксидо-кремния. Если в электронной промышленности, этот рубеж ограничивается 0,3, и химическая промышленность допускает содержание кремнезема до 0,4 процента.

— Почему именно на нашем комбинате такой продукт получен?

— Суперконцентратом мы занимаемся давно, лет 20, если не больше, и аспекты его применения за это время несколько раз смещались в одну или другую сторону.

В 70-е годы интерес к суперконцентрату был проявлен металлургами для получения железных порош-

ков высших марок. Но в настоящее время этот интерес как-то угас. Очевидно это связано с тем, что построенная очень дорогая фабрика на Лебединском ГОКе не привела к желаемым результатам, и содержание кремнезема на этом комбинате в суперконцентрате не могут снизить ниже чем 0,7 процента. А это уже не супер, это просто высококачественный кон-

центрат. И, естественно, металлурги, те, кто занимаются порошками, интерес к этому делу утратили. А в свое время, когда решался вопрос, где же его производить — на Оленегорском или Лебединском комбинатах — была твердая уверенность, что на Лебединском. Там и база более развитая, да и не северо-западная экологией. Все это решило вопрос о строительстве фабрики именно там.

ПРОБЛЕМЫ ПРОИЗВОДСТВА

НАШ „СУПЕР“

— А мы по-прежнему получаем опытно-промышленные партии. И совершенно неожиданный для нас появился аспект — этим продуктом заинтересовались Минхимпром и Минэлектронпром. Дело в том, что наш магнетитовый концентрат — это чистый природный магнетит, который может быть использован в электронике.

— А химики!

— Они пошли по пути создания металлокерамических соединений, и в Первоуральском объединении были получены прекрасные феррито-бариевые магниты, которые по своему качеству вышли на уровень международных стандартов. Мы ежегодно посылаем им от 100 до 200 тонн. Они в основном на этом и работают.

— Они пошли по пути создания металлокерамических соединений, и в Первоуральском объединении были получены прекрасные феррито-бариевые магниты, которые по своему качеству вышли на уровень международных стандартов. Мы ежегодно посылаем им от 100 до 200 тонн. Они в основном на этом и работают.

В нашем суперконцентрате заинтересованы были и получили его для своих научных целей, для создания новых материалов, новых магнитов очень многие предприятия. Мы посылали этот концентрат в Ереван, Донецк, Минск, Винницу, Рыбинск, Первоуральск, Вильнюс. Туда мы посылаем суперконцентрат небольшими партиями и, как правило, в весенне-летний период.

Вот и сейчас скоро начнутся просьбы, откуда-то

пойдут «ходоки». И это дает очень обводненную отфильтрованную часть, порядка 15—18 процентов влаги. Это мокрая грязная масса. Мы его складываем, он немного еще обтекает на складе и вот в таком мокром виде летом рассылаем потребителям. Сушка такого продукта представляет определенную трудность. Есть у нас такой опыт. Мы пытались посушить его

в наших сушильных барабах 14-метровых. Но то, что вся система подачи воздуха и газов в барабан, да и сам барабан, наполнены всякими насадками для перемешивания концентрата, привело к тому, что он высох и с этим духом улетел, и мы опять «ловили» его уже на наших мокрых пеногазоочистителях, то есть сначала сушили, потом мочили. Результат, можно сказать, нулевой. Поэтому сейчас главная задача, которая стоит перед нами, найти дешевый, удобный и конструктивно оформленный способ обезвоживания и сушки этого продукта.

— В каких направлениях идет поиск?

— В двух направлениях. Один из них давно известен: для фильтрации тонких пульп, применяется так называемая принудительная пресс-фильтрация. У нас в стране выпускаются такие пресс-фильтры, и в далекие годы, когда мы занимались диатомитом, у нас был такой пресс-фильтр. Мы работали на нем. А сейчас в этом направлении мы пытаемся искать. В Болгарии создан такой аппарат, который одновременно с пресс-фильтрацией еще и сушит этот же продукт. В одном аппарате два процесса соединены. Техническим отделом комбината ведется кропотливая работа через институт с Болгарией. Туда возили наш продукт, фильтровали на этом аппарате, все хорошо получается. Но теперь задача такова: а как эти аппараты получить?

И второе направление. У нас есть договор, и активно мы работаем с Белгородским технологическим институтом строительных материалов, есть там такая

лаборатория, которая по нашей просьбе занялась обезвоживанием этого продукта. В лабораторных условиях у них получилось неплохо. Теперь задача будет состоять в том, чтобы создать какую-то опытную полупромышленную, а может быть, и промышленную установку.

Но там применен несколько другой способ для обезвоживания. В основу этого способа положено применение пористого металла. Теплоносителем для удаления влаги является воздух. Это уже вопросы чисто профессиональные, технологические, тем более, что они находятся в «сыром» виде. А жизнь давно требует решения этой задачи.

Но это еще не все, и, пожалуй, даже не главное. Главное в другом. Это наше основное Оленегорское месторождение. Оно предназначено для тонких драгоценных, технологических, необходимых на современном этапе развития техники продуктов. Но добыча руды на месторождении сокращается по разным причинам, и надо для выполнения показателей по комбинату загрузить имеющиеся на фабрике оборудование другой рудой.

На сегодня уже решен этот вопрос. Это руда Кировогорского месторождения, которую будут перевозить на перегрузку в оленегорский карьер, и дальше в смеси с оленегорской рудой она попадет на обогатительную фабрику, то есть уже в этом году практически чистой оленегорской руды фабрика не получает. А дальше этот процесс будет расти в

глубь.

Нам, технологам, надо поставить перед собой другую задачу — помимо задачи конца этой схемы, то есть обезвоживание и др. сейчас нужно поставить чисто технологическую задачу. Что же будет, если мы эту хорошую руду смешаем с рудой более трудной для обогащения? В свое время мы проводили такие работы, и институт «Механобр» проводил получение высококачественных концентратов из руд Северо-Запада. Получается более разветвленная схема, требующая включения в процесс немагнитной дешламации. Думаю, что найдется. Оленегорский «супер» на современном этапе становления новых технологий нужен всем.

Беседавала
Н. БОГДАНОВА.

НА ПУТИ К ТВОРЧЕСТВУ

В соответствии с программой факультативного курса «Основы профессионального творчества» в течение недели для учащихся профтехучилища № 20 (групп 2-го курса слесарей по ремонту горного оборудования, автомобилей, электрослесарей и машинистов экскаваторов) проведен цикл занятий по развитию навыков использования справочной-информационных фондов. Занятия проводил заведующая технической библиотекой ОГОКа Леонидия Казимировна Мускатина и квалифицированный специалист бюро научно-технической информации Надежда Алексеевна Севрюкова.

В простой и доходчивой форме ребятам была продемонстрирована техника работы с каталогами, с патентной документацией, с алфавитно-предметными указателями. Учащиеся впервые увидели официальные бюллетени «Открытия, изобретения», материалы территориальных и отраслевых центров научной, технической информации, реферативные сборники рационализаторских предложений и изобретений Министерства металлургии.

Надежда Алексеевна учила ребят, как надо находить описание новейших изобретений, рассказала о государственной системе научно-технической информации.

Леонидия Казимировна провела с учащимися ознакомительную беседу и небольшую экскурсию в помещении абонемента технической библиотеки, познакомила ребят с особенностями проведения нумерационного и тематического поиска, показала, как надо самостоятельно работать с алфавитно-предметными указателями.

Необычность таких занятий, интерес поиска новинок по своей профессии, возможность стать новатором уже в стенах училища — все это почувствовали будущие молодцы рабочие комбината. Это поможет им выработать «поисковый навык», который должен выразиться в активной рационализаторской деятельности. С. КОРОТКОВ, Преподаватель СПТУ.

ФОТОФАКТ



По дороге на Киргору и в ЦПТ давно стоит никому не нужный, но необходимый для строительного производства экскаватор. Позабит, позаброшен и превращается в металлолом. Фото М. КАДАШНИКОВА.

В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

ТАКСИ К ВАШИМ УСЛУГАМ

Решением горисполкома утверждены тарифы транспортного обслуживания граждан таксистами, работающими в кооперативе или по патенту. Плата за один километр пробега с 6 утра до 22 часов — 20 копеек с 22 часов до 6 утра — 30 копеек, за посадку — 20 копеек.

Транспортные услуги разрешается осуществлять членам официально зарегистрированных кооперативов, а также таксистам, занимающимся индивидуальной трудовой деятельностью, имеющим патент, выданный финансовым отделом горисполкома.

Автомобиль «Такси» должен быть снабжен трафаретом установленного образца. Одного вида — для кооперативного так-

си, второго — для работающих по патенту. Трафареты изготавливаются по единому образцу и продаются таксистам — частникам в районных организациях ВДОАМ или в кооперативах.

На оборотной стороне трафарета должны быть указаны фамилия и имя и отчество владельца; марка и государственный номер автомобиля; номер патента и срок его действия для лиц, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, название кооператива и разрешение на обслуживание, заверенное печатью кооператива; тариф за проезд.

Трафарет крепится на лобовом стекле автомобиля. Кооперативные таксисты должны быть снабжены счетчиками. При

отсутствии счетчика пассажир предупреждается водителем о показании спидометра при посадке и расчете. Если машина оборудована счетчиком, плата производится согласно его показанию.

Время ожидания клиента — не более 10 минут. Если на стоянке есть государственные такси, то таксисты-частники предоставляют свои услуги в порядке общей очереди.

Право на обслуживание очереди имеют лица, пострадавшие от несчастных случаев, граждане с малолетними детьми, беременные женщины, инвалиды и участники войны и приравненные к ним лица, люди преклонного возраста.

Жалобы граждан на некачественное обслуживание рассматрива-

ются исполкомом и на общем собрании кооператива.

Лицам, работающим по патенту, за нарушения в обслуживании граждан, может быть запрещено заниматься перевозкой пассажиров. Решение об этом принимает исполком, выдавший разрешение.

Контроль за соблюдением данных правил ведут финансовые органы и органы внутренних дел с привлечением местных органов ВДОАМ и диспетчерских служб автотранспортных предприятий.

Все доходы, полученные гражданами от индивидуальной трудовой деятельности без надлежащего разрешения взимаются в доход государства в порядке установленном гражданским процессуальным законодательством.

А НУЖЕН ЛИШЬ ПОРЯДОК

Очередное письмо легло на редакционный стол. Знакомые слова тревожных сетований: «Почему талоны? Почему дефицит?..» Почта приносит эти вопросы от жителей города письма-размышления. Беспокойство за усложнившуюся ситуацию в экономике, на потребительском рынке, в денежном обращении — все это отражается в публикациях газет, радио- и телепередачах, в выступлениях народных депутатов СССР.

Знать правду — все, непереносимое условие выхода из тяжелого для народа, страны положения. Однако видеть трудности и критиковать их — мало. Надо проявить умение и твердость для их преодоления. Что тут решающее, главное? Чтобы сегодня эффективно хозяйствовать, необходимы организованность и дисциплина.

Мы побывали с проверкой в салоне для новобрачных Дома торговли. Казалось бы, здесь должно быть порядок, но покупатели замечают обратное. Отсюда жалобы, недовольство.

Мы постарались разобратся в обслуживании молодоженов, юбиляров. На первый взгляд, все, казалось бы, очень просто. Пришли молодые люди в загс, подали заявление и взяли талон на приобретение дефицитных товаров. Затем прямо в салон, где на двери четко написано: «Вход строго по талонам загса». Показали талон и прошли в от-

дел. Взяли то, что нужно, и в кассу расплатиться. Вот тут-то и происходит самое интересное. Записав их фамилию, лишь в талоне молодоженов фиксируют приобретенный товар. Отсюда следует: купить без талона можно все, что захочешь.

В тот день мы так и не смогли разобраться в примитивной отчетности. Сколько сегодня куплено пар обуви, белья, верхней одежды и других товаров тем или иным человеком, продавцы второй категории Л. Н. Вострикова и Г. С. Новожилова так и не смогли ответить на этот вопрос, сославшись на то, что подсчет сделают или после работы вечером, или рано утром.

Несмотря на объявление на двери, то и дело в салон входят люди, якобы просто так, на всякий случай заглянули, а вдруг что-нибудь продают без талонов. Как же так, удивились члены комиссии, ведь на двери написано: «Строго по талонам». На что покупатели ответили не раздумывая: «Здесь без талонов часто продают».

В торговле «прорех» много, торговля стала «козлом отпущения» за все экономические неурядицы в стране и основательно потеряла свой авторитет. Но экономика — это одно, а ответственность, долг перед покупателями, честность — другое. Отсюда результаты работы, негативное общественное мнение.

Другая сторона медали — стереотип поведения продавцов, порожденный очередями, безразличие к покупателю, снижение уровня культуры торговли, профессионального мастерства обслуживающего персонала, вера в то, что дефицитные товары, завезенные в конце месяца, выручат и помогут сделать план.

К чему сводятся наши размышления? В отделе рабочего снабжения необходимо обратить внимание на своевременную информацию для населения по тем или иным вопросам. И чтобы на орсе не показывали пальцем, необходимо продумать отчет продавцов, чтобы один талон на приобретение дефицитных товаров оставался у них, второй (с отметкой) — у покупателя. Необходимо и должное внимание промышленных предприятий, горсовета к отделу рабочего снабжения. Ведь из «мелочей» складывается работа и общественное мнение.

И. ЕРЕМИН,
Председатель постоянной депутатской комиссии горсовета по торговле, общественному питанию и товарам народного потребления, заместитель начальника отдела охраны труда и техники безопасности ОГОКа.

Г. ШЛЕХАНОВА,
Член комиссии государственного инспектора по торговле, общественному питанию электросварщик РМЦ ГОКа.

А ВАШЕ МНЕНИЕ?

В связи с многочисленными предложениями граждан по изменению организации торговли в салоне для новобрачных и в целях усиления контроля со стороны общественности и населения предлагается организовать продажу товаров для новобрачных, а также для «серебряных» и «золотых» юбиляров в торговом зале комплекса Дома торговли со следующим ассортиментом товаров:

для новобрачных, «серебряных» и «золотых»

юбиляров — кольца золотые обручальные — 2, платье — 1, фата — 1, туфли женские — 1 пара, белье женское — 1 комплект, колготки — 2 пары, парфюмерно-косметические товары — по 1 виду, костюм мужской — 1, сорочки мужские — 2, белье мужское — 1 комплект, носки мужские — 2 пары, галстук — 1.

Дополнительно для новобрачных (после регистрации брака) — постельное белье — 2 комплекта, полотенца махровые —

2 шт., одеяло ватное или шерстяное — 1 шт. В магазине № 22 «Комфорт» — электрочайник или электросамовар — 1, утюг электрический — 1, сервис столовый или чайный, или набор тарелок на 6 персон или чайные пары на 6 персон, или сервис кофейный, хрусталь — 1 вид, набор столовых принадлежностей — 1 комплект.

Просим население города направлять в адрес горисполкома свои замечания и предложения.



Надежда Ефимовна Якова работает в бюро технической эстетики комбината исполнителем художественно-оформительских работ. Она — человек с активной жизненной позицией не равнодушна к негативным явлениям, всегда прямо высказывает свою точку зрения. Трудится честно, добросовестно, с жественно-оформительских работ. Вместе с мужем Вячеславом Николаевичем, художником по профессии, они воспитали двоих детей. В коллективе

ее уважают, ценят, считают специалистом высокой квалификации. За долгие годы добросовестный труд Надежда Ефимовна награждена медалью «Ветеран труда».

Фото В. ГАВРИЛИЦЫ

КОНСУЛЬТАЦИЯ ВРАЧА

ЧТО ТАКОЕ ПОЛИНОЗЫ?

Прошла весна, наступило лето, и у многих людей могут возникнуть признаки этой болезни. Полинозы — это весенне-летнее заболевание, которое связано с действием пыльцы растений. Около двадцати миллионов человек в СССР страдают полинозами. Причиной их является пыльца растений, которая становится аллергеном для больного.

Полиноз имеет четкую сезонность и территориальную зависимость от периода цветения деревьев, растений. Таких, например как ольха, береза, ива, тополь, пшеница, рожь, тимopheevka, ромашка, василек и других. Обострения заболевания

возможны и не в период цветения растений, а в связи с употреблением пищевых продуктов растительного происхождения: меда, хлеба, растительного масла и других.

Типичными признаками болезни являются зуд и чувство жжения в углах глаз, век, слезотечение, светобоязнь, рези в глазах, боли в области надбровных дуг. Начинается остро зуд в носу, насморк, судорожное чихание, особенно при контакте с пыльцой растения. Ухудшается общее состояние больного. Появляются головная боль, бессонница, раздражительность. Иногда может наблюдаться сухой приступообраз-

ный кашель, чувство удушья, высыпания на коже, изменения функции кишечника и других органов. Вне контакта с пыльцой растений и деревьев человек здоров.

Поэтому всем больным полинозами рекомендуется избегать контакта с растениями и деревьями в период их цветения, не употреблять спредельные пищевые продукты.

Лечение полинозов ведут врачи-аллергологи. При своевременном обращении и выявлении этого заболевания в 70% случаев можно добиться полного выздоровления.

Е. БОЛДЫРЕВА,
Врач-терапевт.

Поговорим об этикете

ИСТИННЫЙ ОБЛИК

Мы постоянно находимся среди людей: очень близких и родных — дома, в кругу друзей, хорошо знакомых и малознакомых — на работе, учебе, в гостях, в различного рода клубах, кружках, секциях, совсем незнакомых — на улице, в автобусе, в кинотеатре, магазине, в ателье и химчистке, в поезде и самолете. Еще Марк Аврелий говорил: «Если бы ты хотел этого, ты не можешь отделить свою жизнь от человечества. Ты живешь в нем, им и для него. Мы все сотворены для взаимодействия, как ноги, руки, глаза».

Поведение человека... Задумываемся ли мы, как ведем себя с разными людьми в различных ситуациях? Умеем ли уважать, тактично помогать, не обижать?

Стремительный темп жизни даже в нашем провинциальном городке ее напряженный ритм выработал и в нас определен-

ный стиль поведения, общения, манеру держаться. И как-то незаметно, быстро проникли в нашу жизнь грубость, бестактность, равнодушие, цинизм.

Каждый из своего опыта знает, как бывает обидно и как портится настроение, когда кто-то толкнет, пусть даже нечаянно, и не извинится, или скажет грубое слово. А сквернословие в наши дни стало чем-то обычным и приняло огромные размеры. Такую безобразную манеру общения усвоили взрослые, подростки и даже маленькие дети.

И самое страшное, что мало кто задумывается над этой ненормальностью. Словарный запас людей катастрофически скудеет, и многим по туше приходится язык Элдочки-людоедочки — популярной героини произведе-

ния Ильфа и Петрова «Двенадцать стульев». Люди в наше время напрочь забыли о вежливости. На автобусных остановках в беспорядочной толчее, устремляясь к дверям, молодые отесняют стариков, женщин, детей. У женщин — обычное дело — в руках авоськи, мужчины недовольны, что их толкают, не пропускают вперед, не уступают места. Неумение вести себя в общественных местах еще раз говорит о нашей невоспитанности и, мягко говоря, бескультурье.

И опять хочу обратиться к мудрой мысли великого Н. Гете, который говорил, что «поведение — это зеркало, в котором каждый показывает свой истинный облик».

Свеж в памяти недавний случай, на первый взгляд, казалось бы, обыкновенный. Возвращаясь из Мончегорска, по воле случая, пришлось ехать в студенческом автобусе. Шум, гам, толчея... И как-то было мое удивление, когда молодым парням и девушкам не пришлось даже в голову уступить место старшим. Наоборот, царил подчёркнутое безразличие. Что это, чрезмерная «раскованность» или дурно воспитанное подрастающее поколение? Большая часть молодежи воображает, что она естественна, когда она бывает лишь невежлива и груба» (Ф. Ларошфуко Из сокровищницы мудрых мыслей). Да, точнее не скажешь.

Почему наши дети не умеют вести себя в общественных местах, невежливы, бестактны? Что нужно сделать, чтобы общество было здоровым и дети росли воспитанными? С кого брать пример молодежи, если везде и всюду царит вопиющее хамство и бескультурье взрослых? Об этом много пишут и говорят, но толку мало. Но и не говорить нельзя.

Товарищи взрослые, оглянитесь, посмотрите на себя со стороны! Ведь достаточно искры, чтобы накопившаяся за день в душе желчь вылилась в ожесточенность, грубость. Между тем существуют, притом с давних пор, правила общения людей — этикет, которые могут помочь избежать излишних волнений. Эти правила определяют формы взаимоотношений людей в различных ситуациях. По мнению американского писателя середины прошлого века Г. Д. То-

ро, этикет «не дает нам вступить в бой». Иными словами, делает нас по отношению друг к другу приветливыми, мягкими, доброжелательными.

200—300 лет назад отдельные нормы поведения в европейских странах приравнивались к законам. Граждане, не соблюдавшие их, наказывались. Петр I в изданных при его участии «Показаниях к житейскому обхождению» указывал: «Никто не имеет права, повесив голову и потупя глаза вниз, по улице ходить или на людей косо взглядывать».

Если мы вежливы, то и дела у нас спорятся, и жизнь налаживается, и бытовые проблемы решаются куда менее болезненно. Ведь истинная вежливость заключается в благожелательном отношении к людям, как в свое время сказал Ж. Ж. Руссо.

Н. РУДЕНКО.



В упорной борьбе

Проходят игры первенства области по футболу среди производственных коллективов. Оленегорский «Горняк» провел три встречи на своем поле и набрал четыре очка.

Наши футболисты выигрывают у команд «Североникель» из Мончегорска со счетом 4:0, победили и во встрече с командой «Север» из Североморска со счетом 2:1.

Теперь нашему «Горняку» предстоит провести две встречи на выезде. Сначала их соперником будет команда «Металлург» (город Заполярный), а затем команда «Фьорд» из Полярного. Эти игры пройдут 9 и 10 июня.

Параллельно с взрослой командой в борьбу за звание чемпиона области

вступила и юношеская команда «Горняк». Ребята провели дома две встречи и набрали три очка, сыграв вничью с «Североникелем» и одержав победу над командой «Север» со счетом 4:1. Теперь юношам также предстоит провести две игры на выезде.

Кроме областного первенства большой интерес зрителей вызвали игры кубка комбината. В розыгрыше приняли участие 10 команд, но до финала дошли две лучшие — это коллективы цеха технологического транспорта и железнодорожного цеха. 4 июня состоялась финальная встреча между этими командами. Футболисты показали интересную содержательную игру. До самого финального свистка чаша весов

склонялась то в одну, то в другую сторону.

Первыми открыли счет железнодорожники. После углового удара мяч в сетку ворот соперника направил Александр Чистяков. Но игрокам из ЦТТ удалось восстановить равновесие. В дополнительные 20 минут команды обменялись голами, и судье пришлось выявить победителя в серии пенальти. Удача сопутствовала железнодорожникам, они победили в серии 11-метровых ударов (4:3) и завоевали этот почетный кубок.

Поздравляем победителей и желаем им дальнейших спортивных наград и побед!

А. ЖОГОВ.

Зав. спортивно-массовым отделом.

БОКС

ЮНОШЕСКИЙ ТУРНИР

В Геленджике прошел всесоюзный юношеский турнир по боксу. В нем приняли участие команды восьми республик страны, а также Москвы, Ленинграда и 16 городов Российской Федерации.

В турнире участвовала и команда секции бокса при профкоме треста «Оленегорскстрой». Чуть

нашего города защищали учащиеся школ №№ 15, 7 и 4. Иван Матвеев из школы № 15 (весовая категория 54 кг) занял первое место в турнире, а Александр Матвеев (52 кг) тоже из школы № 15 — второе место. Третье место в весовых категориях 50, 52 и 40 кг заняли соответственно Руслан Ше-

хирев (школа № 7), Владимир Марков (школа № 15) и Максим Вяткин (школа № 4).

Поздравляем участников турнира с победой и благодарим тренера команды Е. В. Носова.

Д. ГОРОДИНСКИЙ. Председатель профкома треста «Оленегорскстрой».

ОБЪЯВЛЕНИЯ • РЕКЛАМА



КИНОТЕАТР

«ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»

Большой зал

8—10 июня. Художественный фильм «ИДЕАЛЬНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ», начало: 8 июня в 17, 19 и 21-30, 9—10 июня в 15, 17, 19 и 21-30.

11—12 июня. Художественный фильм «ДОМ НА КЭРРОЛЛ-СТРИТ», начало в 17, 19 и 21-30.

13—17 июня. Художественный фильм «АВАРИЯ — ДОЧЬ МЕНТА», начало: 13—15 июня в 17, 19 и 21-30; 16—17 июня в 15, 17, 19 и 21-30.

Малый зал

8—10 июня. Художественный фильм «ПРОЩАЙ, ШПАНА ЗАМОСКОРЕЦКАЯ», начало в 18-30 и 20-30.

12—14 июня. Художественный фильм «РАБОТА НАД ОШИБКАМИ», начало в 18-30 и 20-30.

ВНИМАНИЮ

депутатов Оленегорского горсовета!

В субботу, 9 июня, в 14 часов состоится организационное заседание депутатского клуба.

Всех желающих пригласим в актовый зал СПТУ-20 и ВЫПУСКНИКОВ ШКОЛ

Мончегорская фабрика ремонта и пошива одежды

ведет прием юношей и девушек в группы подготовки портных. В СПТУ № 1 (Мончегорск) — портных по пошиву женской легкой одежды, срок обучения — 2 года; в СПТУ № 13 г. Мурманска — портных верхней женской одежды, срок обучения — 2 года.

Залить желающих получить профессию портного ведется в отделе кадров фабрики: Мончегорск, ул. Царевского, 18-а, тел. 2-24-42.

МОНЧЕГОРСКИЙ

политехникум Министерства металлургии СССР объявляет прием учащихся на 1990-91 учебный год

На дневное отделение на базе неполной средней школы на первый курс по специальности:

производство цветных металлов и их сплавов — принимаются только юноши. Юноши, окончившие восьмилетнюю школу на 4 и 5 принимаются без экзаменов;

техническое обслуживание и ремонт оборудования металлургических предприятий — принимаются только юноши;

монтаж и эксплуатация электрооборудования предприятий и гражданских зданий;

строительство и эксплуатация зданий и сооружений Прием заявлений до 31 июля. Вступительные экзамены с 15 по 20 июня и с 1 по 10 августа. Принимаются лица в возрасте до 30 лет. Стипендия — 42 рубля, а по специальности «Производство цветных металлов и их сплавов» — 50 рублей.

Поступающие на дневное отделение на первый курс

сдают вступительные экзамены по русскому языку (диктант) и математике (устно).

На базе полной средней школы в августе, без экзаменов, по конкурсу аттестатов проводится дополнительный прием на вакантные места в группы II курса по всем специальностям. Принимаются преимущественно юноши.

На заочное отделение на базе средней школы на третий курс по специальностям:

монтаж и эксплуатация предприятий гражданских зданий;

строительство и эксплуатация зданий и сооружений;

тозоведение, организация материально-технического снабжения и сбыта.

Прием заявлений до 8 сентября. Вступительные экзамены с 10 по 15 июня, с 10 по 25 августа и с 10 по 20 сентября.

Поступающие на заочное отделение на базе средней школы сдают экзамены по русскому языку (сочинение) и математике (устно).

Заявления подаются на имя директора политехникума с указанием избранной специальности. К заявлению прилагаются документ об образовании неполной и полной средней школы (подлинник) или переводное свидетельство в 9-й, 10-й или 11-й класс, автобиография, медицинская справка (форма 286-У), шесть фотокарточек размером 3x4 см, справка с места жительства, выписка из трудовой книжки, заверенная руководителем предприятия, учреждения (для работающих).



Прошли соревнования по армрестлингу — борьбе на руках на столе на звание абсолютного чемпиона города среди мужчин и женщин. Победителями у женщин стала Елена Уткина, она награждена

Стали чемпионами

на стереопроигрывателем а у мужчин — Николай Мещеряков, он награжден магнитофоном «Весна». Призы учредил спонсор

соревнования — центр молодежных инициатив. На снимке: идут соревнования. Фото Г. Насуленко.

В техникуме изучаются иностранные языки — немецкий и английский. Все иногородние обеспечиваются общежитием.

На экзамены являться только по вызову.

Адрес техникума: 104280 Мончегорск Мурманской области, пр. Металлургов, дом 1, телефон приемной комиссии 2-23-96.

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

ППЧ-36 Оленегорского ГОКа на постоянную работу — заместитель начальника части и пожарные. Обращаться: промплощадка ОГОКа, тел. из города 5-55-27 или ул. Бардина, 15, тел. 46-72.

Оленегорскому предприятию олтовской торгсвалы — главный бухгалтер, оклад — 200 рублей, заместитель главного бухгалтера, оклад — 170 рублей, электромеханик по обслуживанию и ремонту счетно-вычислительных машин 5 разряда, часовая тарифная ставка — 83 коп., инженер-программист, умеющий работать на роботронах «СМ-1910» оклад — 150 рублей, электрослесарь 4 разряда, часовая тарифная ставка — 73 коп. Обращаться в отдел кадров по тел. 35-34.

Оленегорскому заводу силикатного кирпича — слесари-ремонтники технологического оборудования 3—4 разряда, оплата — сдельно-премиальная. Машинисты мостовых кранов Обращаться в отдел кадров завода, тел. 74-08.

Тресту «Севзапцетметремонт» на постоянную работу — столяр 2—4 разряда, каменщики 2—4 разряда, плотники 2—4 разряда, маляры 2—4 разряда бетонщики 2—4 разряда. Обращаться: ул. Нагорная 6-а

Оленегорскому заводу «Салмо» на постоянную работу — автокрановщик на автокран на базе ЗИЛ-130 оплата — повременно-премиальная; крановщик пневмокрана 5 разряда, оплата

повременно-премиальная; крановщик пневмокрана 6 разряда, оплата — повременно-премиальная. Обращаться: ул. Южная, 4, тел. 40-16.

Мурманскому вагонному депо на пункт подготовки вагонов ст. Оленегорск — осмотры вагонов (мужчины и женщины), слесари по ремонту подвижного состава, электросварщики, станционные рабочие, грузчики, сосавители поездов, дежурные по станции, операторы технической контрольной Работники депо пользуются льготами железнодорожного транспорта. Обращаться: ст. Оленегорск, к начальнику пункта подготовки вагонов, тел. 99-47 и 32-52.

Оленегорскому участку по ремонту квартир — квалификация маляры. Обращаться по тел. 20-97 или 26-35.

Кооперативу «Строитель» — прораб, оклад 300 рублей. Обращаться к председателю кооператива.

Оленегорскому участку предприятия «Мурманскнефтепродукт» — водитель автобуса Обращаться к начальнику участка, тел. 5-61-31.

Оленегорскому ремхму предприятию — два электросварщика 3—4 разряда, два слесаря-ремонтника 3—4 разряда. Оплата труда — сдельно-премиальная.

Обращаться: Оленегорск (территория завода силикатного кирпича), тел. 48-60

Автотранспортное предприятие треста «Оленегорскстрой» оказывает услуги кооперативам и индивидуальным владельцам машин по техническому обслуживанию и ремонту грузовых и легковых автомобилей, находящихся в их пользовании.

Обращаться по адресу: АТП треста «Оленегорскстрой», тел. 40-62.

МЕНЯЮТСЯ

однокомнатная квартира в улучшенной планировке на двух- или трехкомнатную по договоренности. Обращаться по тел. 60-43 с 18 до 23 часов.

трехкомнатная квартира (37,4 кв. м) на 5-м этаже 9-ти этажного панельного дома (большая кухня, лифт) на двух- или однокомнатную. Обращаться по тел. 94-4-10 в любое время.

двухкомнатная квартира в улучшенной планировке в г. Барановичи Брестской области на двух- или трехкомнатную улучшенной планировки в Оленегорске. Звонить по тел. 38-18 до 17 часов или по тел. 20-92 после 17 часов.

однокомнатная квартира в г. Оренбурге и двухкомнатная в Оленегорске на трех- или четырехкомнатную в Оленегорске. Возможны варианты. Звонить по тел. 30-17 после 19 часов.

ПРОШУ ВЕРНУТЬ

найденный портфель на соединительных путях станции Фабричная по адресу: ул. Парковая, 19 кв. 53.

СНИМУ КВАРТИРУ

на длительный срок. Обращаться по адресу: ул. Комсомольская, 3, кв. 12. Миронюк Михаил Зотович.

ПРОДАЮТСЯ

кирпичный гараж с водным отоплением в районе ул. Нагорной, подка с мотором на Колозере и мотоцикл с коляской «Юпитер-4».

Обращаться: ул. Строительная, 58, кв. 38 до 20 июня.

импортный видеомagnитофон по безналичному расчету.

Обращаться в хозрасчетный центр общества инвалидов, тел. 61-04 с 12 до 18 часов.

И о редактора Э Д ЖОГОЛЕВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

184284 Мурманская область, г. Оленегорск, Ленинградский проспект.

ТЕЛЕФОНЫ: 5-52-20 и 5-54-41

Газета выходит по средам и пятницам Объем 1 печатный лист Способ печати высокий Тираж 6700 Типография «Мончегорский рабочий» Мурманского областного управления издательств, полиграфии и книжной торговли 184280 г. Мончегорск, ул. Комсомольская 11 Заказ 1865.